



## “上官云珠是我的引路人”

林默予晚年最为人熟知的角色是电影《红楼梦》中的贾母。她也曾因此获得第10届中国电影金鸡奖最佳女配角奖、第13届大众电影百花奖最佳女配角奖。

林默予1924年出生在北京的一个贫困家庭，幼年随父母逃难到上海。1941年在获得了上海兰心照相馆的店员工作后，她把原来的名字“林少云”改成了“林默予”，“取立志对社会有所贡献，默默给予之意”。

在《溪水流沙：林默予·周楚回忆录》一书中，林默予说“上官云珠是我的引路人”。那是1942年初夏，上官云珠到兰心照相馆拍照，林默予清纯的外表和纯正的国语给她留下了很深的印象，上官云珠主动邀请林默予去看她的演出，此后，林默予就白天在照相馆工作，晚上去仙宫大戏院看话剧，表演的种子由此种下。

一次，在看话剧《灯红酒绿》时，舞台上需要观众当舞客，林默

予被临时拉上了台。“我十分认真地做戏，看到红舞女跳楼，我竟然惊恐地喊出声来”，这出戏的导演是中国旅行剧团团长唐槐秋。散场后，唐槐秋和几位演员都说这个小姑娘演戏挺认真，“便让我在下一部话剧《绿窗红泪》中演个角色”。1942年，在中国旅行剧团在上海皇后大戏院的落成仪式上，《绿窗红泪》公演，林默予在剧中扮演丫鬟秋菊，由此开启了演艺之路。

1944年，林默予主演了第一部影片《梦难成》。1948年到1949年，她应大同电影公司之邀，主演了《人海妖魔》《欢天喜地》等多部影片，很快走红影坛，人称“影剧双栖明星”。解放后，林默予在上海参加了《青灯怨》《红楼二尤》《和平鸽》等影片的拍摄。1977年，她与丈夫周楚一起调回北京，到八一电影制片厂工作。那年，她已经53岁。

## 拍《红楼梦》时“提着一袋氧气”

从1978年至1991年，林默予出演了《春雨潇潇》《法庭内外》《知音》《寒夜》以及《红楼梦》等多部影片，“由于自然法则的限制，我只能演‘老太太’了……但演一个就要立住一个，成功一个”。其中，从1986年起，她在谢铁骊执导，夏菁、陶慧敏、刘晓庆等主演的系列电影《红楼梦》中饰演雍容华贵、宽厚慈爱的贾母，凭借该片获得了金鸡奖和百花奖最佳女配角的双奖。

在回忆录中，林默予写到了电影《红楼梦》的创作甘苦。她说当年拍摄时，由于摄影棚空气不流通，常常感到胸闷，所以总是提着一袋氧气，拍戏前要先吸氧才行。

1991年，林默予获得第三届金凤凰奖表演学会奖。1994年，

她参演了电视剧《三国演义》，饰演吴国太。1997年，在古装剧《康熙微服私访记》中饰演孝庄皇太后。2001年，林默予获得第八届金凤凰奖特别荣誉奖。

林默予79岁时，丈夫周楚去世了。随后她婉拒了儿女们要照顾她生活的请求，住进了天津的一家养老院，直到去世。

林默予去世的消息传出后，多位影视人纷纷表示哀悼和缅怀。峨眉电影制片厂导演陆小雅表示，永远怀念在1981年执导的电影《法庭内外》中与林默予的愉快合作，“您温和亲切地待人，极有深度而严谨的创作态度和淡泊名利的专业精神都使我受益终生，我会永远怀念您。”演员刘晓庆也在微博上转发林默予去世的消息，并配文：“大哭！大哭！”

## 林默予曾说“我是镇海的媳妇”

记者了解到，林默予和宁波颇有渊源，她的丈夫周楚是镇海人，夫妻俩曾多次来镇海探亲，林默予曾说“我是镇海的媳妇”。

在回忆录中，林默予写道：“我和周楚于1943年通过同台演出相识、相知、相爱，相守了60个春夏秋冬，直到2003年他不幸患了白血病先我而去。我们在一起共度了60年，又是一个花甲。在人生道路上是不多见的，在影视界更是罕有的。”

75岁的镇海市民朱萃玮珍藏着周楚和林默予夫妻的不少照片、书籍、纪念封等，1990年10月他和妻子曾去过林默予位于八一电影制片厂干休楼的家。他告诉记者：“周楚的母亲是我母亲的姑姑，我叫林默予舅妈。”

据介绍，周楚的父亲周运元和大伯周运做兄弟俩早年赴天津习商，曾合办升大营造厂。周楚最初是在天津参加了中国旅行剧

团，1939年到上海，在上海法学院法律系学习，后在金星影片公司等多家单位任演员。和林默予结合后，夫妻伉俪情深，曾长年活跃在舞台和银幕上，精心创作了众多生动的艺术形象。

据朱萃玮介绍，当年镇海八里桥的周经房就是周家的祖屋，周楚和林默予曾多次来镇海探亲，“我记得他们来过三次，其中一次是在1983年夏天，夫妻俩在招宝山、镇海中山公园等地都曾留影。”据悉，1981年11月，周楚和林默予的长子周剑生也曾来镇海寻根。周剑生是著名摄影家，也是日本PPS通讯社、日本世界文化图片社签约摄影师，长期居住在日本。

林默予虽然是电影明星，但在朱萃玮的印象中，却是“平易近人、和蔼可亲，她说自己是镇海的媳妇”。

愿老人家一路走好！

记者 俞素梅

# 扮演贾母的 “镇海媳妇”林默予 走了

享年96岁 曾和丈夫周楚多次来甬探亲

因在系列电影《红楼梦》中扮演贾母而被观众熟知的八一电影制片厂演员林默予，于7月1日15时38分去世。当天恰逢林默予的生日，老人享年96岁。消息传出后，网友纷纷深情送别：老艺术家一路走好！《红楼梦》中贾母形象永存！记者昨日了解到，林默予是“镇海媳妇”，她的丈夫周楚是宁波镇海人，两人曾多次来甬探亲。

